青年婚姻道德观的变迁研究

龙雪津

摘 要:婚姻道德观是青年的人生观、价值观和世界观在婚姻世界的反映。当前我国正 处于社会转型和变迁的关键时期,社会规则、习俗、结构、制度、文化等方面 正在由传统向现代转变,青年婚姻道德观在传统婚姻道德观基础上发生了很多 变化,展现了诸多不同于以往婚姻道德观的特点。

关键词:青年;婚姻道德观;变迁

青年婚姻道德观作为青年道德观的重要组成部分,近些年随着社会的变迁,也发生了诸多变化,一种与现代社会发展相适应的婚姻道德观正在形成^[1]。婚姻道德观的变化一方面引来了诸多新的婚姻现象,另一方面,也为青年婚姻生活带来了积极的影响。青年婚姻道德观及其变迁体现了当今中国社会各个层面的变迁和转型。因此,分析青年婚姻道德观的变迁及其当代特征具有十分重要的理论价值和现实意义。

一、改革开放前我国青年婚姻道德观的 基本特征

当前,中国青年婚姻道德观的现状与传统社会的婚姻道德观息息相关,而且在很多方面仍在延续。因此分析当代青年婚姻道德观的现状,很有必要先分析我国传统社会的婚姻道德观念及其运行的情况^[2]。

1. 中国传统婚姻道德观概述

(1)婚姻道德观的内涵和功能

婚姻道德观是人们对于与婚姻相关的各个环节和要素的一系列看法,是一种意识和观念形态,范畴非常广泛。婚姻道德观至少应该包括婚姻建立的基础观、婚姻发展观、婚姻价值观、性观念、择偶观、家庭观、育子观、孝顺观等诸多内容。当然,不同的人有不同的婚姻道德观,不同时代有不同的婚姻道德观,不同的阶层也有不同的婚姻道德观,不同的所层也有不同的婚姻道德观,不同的所属也有不同的婚姻道德观。

婚姻道德观具有自己独特的功能,它对婚姻具有 道德规约作用,这表现在它能促使婚姻双方按照婚姻 道德观的要求,推动婚姻的正常运行,促使男女双方构建美好的家庭,促使家庭功能的正常发挥。家庭作为社会的最小组织细胞,它的良性运行有利于推动社会良性发展。

(2)传统婚姻道德观的基本特征

中国传统婚姻道德观主要指新中国成立以前的婚姻道德观念和婚姻道德文化,是中国儒家文化、传统社会等各种因素相互作用的产物。尽管在民国初期,由于新文化运动和新观念的引入,婚姻生活已经发生很大的变化,不过整体看来,还处于比较传统的阶段,具体情况如下:

一是从婚姻的缔结方式来看,基本上采用父母包办与媒人介绍的方式。二是从通婚圈来看,以同乡占多 婚姻对象的选择面很狭窄。三是从婚姻礼仪来看,严格遵循一套繁文缛节,这其中蕴含了中国儒家的家文化和伦理道德观。四是从婚姻的价值与目的来看,以生育型婚姻与伴侣型婚姻为主,感情型婚姻不占主流,婚姻最重要的目的是传宗接代。五是从夫妻关系来看,典型的男尊女卑,这反映了传统社会的性别意识。六是从通婚阶层来看,重视门当户对。七是从择偶观来看,强调郎才女貌,同时,也非常注重家庭物质条件。八是从性生活来看,礼教森严,通过贞操观来禁锢女性,男性则较为宽松,甚至出现一夫多妻的现象。

2. 计划经济时代青年婚姻道德观的基本特征

新中国成立后,中国进入计划经济体制时代,传统社会的婚姻和婚姻道德发生了巨变。一是强调男女平等的婚姻关系,并写进了《婚姻法》,明确规定夫

妻在婚姻关系中处于平等的地位。二是追求革命友谊的婚姻道德观。在计划经济时代,青年非常注重工作友情的培养,注重在同事之中发展一段刻骨铭心的爱情并最终走入婚姻,择偶上坚持精神至上标准,这导致了当时很多事业型婚姻的出现。三是注重身份的婚姻选择观。青年择偶强调家庭出身,同时注重同甘共苦的婚姻基础,夫妻双方共同创业。四是保守、单纯的婚姻道德生活。因为封闭的工作和生活模式,在城市和农村,青年择偶的空间和视野都非常有限,一般都是在本单位或本区域内发展自己的个人情感生活,而且当时人们普遍追求精神生活的充实。

二、改革开放后青年婚姻道德观的形成

总体看来,改革开放后,中国进入社会转型阶段,这给当代青年的婚姻道德观带来了巨大的冲击,在婚姻形式的多样化、情感观、择偶观、婚姻仪式、婚姻价值观等层面出现了诸多新的特点。

1. 当代青年婚姻道德观的表现形式

一是新的婚姻形式不断出现。当代青年群体出现 了诸多新的婚姻形式,比如网恋网婚、闪婚闪离、试 婚同居等等。网婚网恋是网络时代下青年群体婚姻的 新现象[3]。当代青年群体是网络一代,处于信息化 的前沿阵地,他们的工作方式、学习方式、生活模式、 情感世界与社交圈等无一不深受网络的影响。其中婚 姻生活和情感世界更深受互联网的影响和冲击。网聊 网恋网婚就是青年婚姻自主和婚姻自由的一种表现。 闪婚与闪离是指凭感觉、凭一时之气而结婚或离婚的 行为。这是一些青年追求个人感觉和感受的一种新婚 姻形式[4],这种婚姻形式在很大程度上反映了一些 青年群体重视感受、追求浪漫的情感世界的做法和想 法。试婚同居是指为了检验男女双方是否适合在一起 生活而提前同居的婚姻形式。这种试婚同居从表面上 看比较冷静和理性,不过如果试婚不成功,往往吃亏 的是女性。另外,离婚事件近年来逐渐攀升,感情基 础或物质基础不坚实的婚姻往往要走向分手,这其实 也是青年群体对婚姻的一种新的理解和表达方式,展 现了青年群体更加追求有爱情和物质基础的情感生 活。以上这些不同的婚姻形式,彰显了青年群体对婚 姻的理解和追求在发生变化,追求时尚和浪漫爱情的 婚姻道德观已经开始渗入青年群体。

二是新的恋爱观与择偶观不断出现。在市场经济 和全球化的影响下,当代青年群体的婚姻恋爱观和择 偶观已经发生诸多变化,更加强调物质要求。除了物质要求外,当代青年群体也追求一种有感觉和有感情的婚姻生活,显得比较理性化和浪漫化。这展现了当代青年群体的复合型恋爱择偶观。

三是新的定亲形式和婚礼形式不断出现。当代青年群体婚姻发展过程中的定亲和正式婚礼形式受到西式婚姻的影响,流行在教堂举行婚礼或者在餐厅举行婚礼,整个婚礼的话语系统和场面体现了当代青年群体对于婚姻生活的美好向往,也希望自己的婚姻得到更多亲朋好友的祝福和见证。现在,还比较流行集体结婚和旅行结婚这两种形式。当然这些婚礼形式都需要较好的物质基础。

四是新的婚姻目的——婚姻价值观多元化。受不同文化的影响和现实生活的需要,当代青年群体在婚姻生活的价值取向上更加多元化。既有追求物质享受的婚姻价值观,也有追求传宗接代的婚姻价值观,还有追求浪漫幸福感情的婚姻价值观。当然,健康、快乐的性生活与携手相伴一生也是当代青年群体婚姻价值的追求之一;同时也有以婚姻为改变命运途径的婚姻价值观存在。

五是更加注重婚姻性生活的开放和自主。当代青年群体也逐渐开始了追求性自由的婚姻生活方式。不过相对于国外,我国青年群体在性方面还是比较保守的,尤其是女性青年。不过男性青年对待性生活就显得相对开放,所以婚外情和一夜情不断出现。

六是婚姻生活中,男女双方更加注重平等自由的价值追求。当代社会是一个民主自由理念深入人心的时代,这种观念自然也会深入到当代青年群体的婚姻情感生活领域。因此,当代青年群体婚姻道德观中一个非常重要的内容就是追求婚姻的自由自主和平等民主。

2. 当代青年婚姻道德观的特点

当代青年群体在对传统婚姻伦理道德积极解构的基础上,逐渐建构起新时期的婚姻伦理道德世界,形成了现代的婚姻文化和婚姻道德观念。这些婚姻文化和婚姻道德观具有诸多特点^[5]。

一是开放性与包容性的情感生活。当代青年群体的婚姻生活非常注重感情的包容和理解,男女青年对待彼此在婚姻情感中可能出现的问题抱持一种理性和宽容的态度。对待离婚也比较理性,不再认为必须从一而终。同时,也不再把婚姻当作与其他异性交往的障碍,相反,通过婚姻圈子,能够认识到更多的人。

二是自觉性和自主型的婚姻选择。当代青年群体

更加注重个性化的婚姻,追求时尚、具有自我特色的婚姻形式,但是对待婚姻伴侣的选择,更加强调自己的感受,更加注重物质和精神的多元化需要。从伴侣的选择、婚姻家庭的运行、生儿育女、孝顺长辈等层面都展现了一种自觉性的行为形态。

三是多重性和差异性并存的婚姻生活。当代青年群体的婚姻生活由于受到各自的物质条件和精神追求的影响,关于婚姻的看法形成了多种观念,差异性很大,有些人追求感情,有些人更加注重物质基础。这些都表明了当代青年群体对待婚姻生活道德要求的松懈与弱化。

四是现代与传统并存的婚姻道德观。当代青年群体身处文化和思想多元化的时代,青年的婚姻道德观既继承了很多中国传统婚姻道德观的内容,也吸收了西方新式的、现代的婚姻道德观。从整体看来,当前我国青年群体的婚姻道德观处于东西古今复合创新的状态。

三、当代青年婚姻道德观形成原因分析

青年婚姻道德及其观念的变化就是社会变迁带来的诸多变化在青年道德观上的典型表现^[6]。目前我国青年更加注重感情、注重婚姻质量的婚姻道德观逐渐成型。那么当代青年婚姻道德观形成的原因究竟有哪些呢?青年本身的思想变化、各自的处境以及社会变迁带来的诸多现实发展等都对青年的婚姻道德观产生影响和冲击,可以说当代青年婚姻道德观处于传统婚姻观与现代家庭情感婚姻生活之间的调适时期,急需进一步的科学引导与规范。

- 1. 对外开放与全球化的影响。这是影响青年婚姻生活和情感世界的最大因素。改革开放以后,中国逐步加入了全球化的浪潮,各个国家的文化和思想不断涌入国内,引发了我国青年道德世界的巨大变化和碰撞^[7]。其中西方的自由平等婚姻观随之进入中国,促使中国青年的婚姻生活、婚姻文化逐渐出现了西方化倾向。
- 2. 网络时代的影响。进入到信息化社会后,青年的交往圈子更加广阔了,青年的情感世界和婚姻选择的空间也更大了。注重感情和婚姻自由的婚姻道德观逐渐成为主流婚姻文化话语,甚至产生了网络恋爱等现象。
- 3. 市场经济带来的一系列变化。市场经济给人们的观念和思想带来双重影响:一方面给青年们带来了平等自由的思想;另一方面,带来了过分追求物质

利益的价值取向。这导致很多人追求物质优厚的婚姻 生活,甚至一些青年男女将婚姻作为改变自己命运和 事业发展的一种不当手段。

- 4. 社会文化、社会观念与习俗的变迁。西方文化、观念和习俗逐渐进入我国,并与我国的政治经济文化转型相作用,推动青年的文化观念和思想世界发生巨大的变化。现代化的观念、文化和习俗逐渐成为我们这个时代的主流,青年作为最敏感的群体,处于社会思想文化变化的前沿阵地,自然深受这种观念巨变的影响。
- 5. 社会阶层的变动与社会人口的流动。社会流动加剧,农村的广大青年外出打工,婚姻的选择圈子和时机大为增加,一种更加重视物质条件的婚姻观和婚姻道德观日渐盛行。
- 6. 中国传统婚姻伦理观与青年本身面临的各种压力。除了以上种种原因外,当代青年婚姻道德观的形成和发展还离不开中国传统的婚姻伦理文化和婚姻道德。传统婚姻观注重男女双方的品德品行,注重婚姻感情的专一;同时也注重彼此的物质条件。传统婚姻道德观是当代青年婚姻道德观形成的基础。同时,当代青年群体面临着巨大的就业压力、工作压力和生活压力,促使男女双方在感情世界和婚姻选择上更加注重物质条件和现实基础,尤其是女性青年,二奶、小蜜等特殊婚姻情感现象彰显了当代青年群体婚姻道德观的异化和扭曲。

四、当代青年婚姻道德观的影响与引导

在当今中国由传统社会向现代社会变迁的时代大背景下,我国青年这个特殊群体感受最多,变化和影响最大,他们的婚姻道德观的变化是中国改革开放以来中国婚姻家庭道德观变化的一个缩影^[8]。

1. 青年婚姻道德观形成的影响

青年的婚姻道德观对青年群体本身和社会发展都 具有重要的影响和作用。一是对于青年个人的情感世 界与个人恋爱和婚姻的影响。当代青年群体婚姻道德 观的变迁和发展对青年群体本身的影响是首当其冲 的,影响了成千上万青年的个人情感生活的发展和幸 福,尤其是功利性和物质性的婚姻道德观影响了很多 青年感情世界的正常发展。二是当代青年群体婚姻道 德观影响到年长群体的婚姻世界。受青年婚姻道德观 的影响,现在的中年人和老年人也开始追求自由平等 的婚姻,早就抛弃了从一而终的婚姻观念。三是对于 人们的感情交往和友情产生了影响。当代青年群体的婚姻道德观是一种富于开放性、包容性和自由平等的理念,给广大青年带来了比以往更多交往的自由和空间,不再像以前,一旦步入婚姻生活就意味着个人情感与友情空间的结束或缩小。

2. 青年婚姻道德观的正确引导和规约

社会变迁背景下的青年婚姻道德观作为当代青年研究和青年问题的一个重要课题^[9],学界也进行了诸多研究,提出了诸多解决方案。一是从价值观教育入手,以核心价值观教育为引领^[10]。通过新旧媒体,从思想道德教育和公民教育的角度,在全国青年群体中开展思想道德的教育和践行工作,力求在全社会形成一种积极向上的婚姻道德文化和观念体系,积极引导青年群体科学处理婚姻生活的冲突,不断破解婚姻家庭情感的危机^[11]。二是从就业环境和工作机会入手,加大对青年群体职业技能的训练,努力解决青年

面临的就业问题,全力提升青年群体的工作机会、环境和待遇,不断拓展青年事业发展的空间。三是从法律上坚决矫正各种不正常的婚姻现象,避免婚姻道德的缺位;同时,从严治理非法婚姻现象,积极用法律引领广大青年群体婚姻情感生活的合法化和人性化发展。

总之,青年婚姻道德观在当今中国社会急剧变革和转型的时期,已经发生了很多变化。其中,最大的特点是一种复合型婚姻道德观正在青年群体中形成,对整个社会不同阶层的感情世界和婚姻生活都产生了一定的影响,对青年群体的实际婚姻恋爱行为和家庭生活更是产生了诸多积极或消极的冲击。

龙雪津:广西广播电视大学副教授,博士 责任编辑/汗永涛

参考文献:

- [1] 卞韵. 改革开放以来当代青年道德观的历史变革与思考[1]. 浙江青年专修学院学报,2013(1):23-25.
- [2]张云喜.中国传统婚姻观的特点与影响[]]. 理论观察,2013(6):50-51.
- [3] 唐小艳.论网婚对青少年婚姻家庭道德观的影响[J].中国青年研究,2007(6):78-80.
- [4] 雷明贵. 社会变迁背景下的离婚方式分析(1978-2007)[J]. 湖湘论坛,2008(5):102-104.
- [5]王美萍. 社会变迁背景下大学生婚恋观的特点及其性别差异研究[J]. 当代教育科学,2009(13):35-37.
- [6] 王东莉. 社会变迁对青年道德的影响[J]. 青年研究, 1999(10):16-19.
- [7]赵永富.全球化过程中中国青年道德的冲撞和重建[J].广西民族学院学报,2002(2):87-92.
- [8]禹方琴,李红梅.试论改革开放以来中国婚姻家庭道德观的变迁[J].湖南师范大学社会科学学报,2001(5):57-59.
- [9]风竺天. 社会变迁中的青年问题与青年研究[↓].中州学刊,2013(1):68-71.
- [10] 崔振成. 现代社会变迁与价值教育[J]. 南京社会科学, 2013(4):138-142.
- [11] 王越, 孟津, 魏刚毅, 当代青年婚姻生活中的冲突解析 [J]. 技术与市场, 2010 (7):64-65.